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Το παιδί μου έχει αυτισμό. Πως μπορώ να το 
βοηθήσω;
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πρόσφατα δημοσιευμένη μελέτη έδειξε ότι, όταν οι γονείς έχουν περάσει ειδικό 
πρόγραμμα εκπαίδευσης για το πώς πρέπει να συμπεριφέρονται στο παιδί με 
αυτισμό, παρατηρούνται αξιοσημείωτες ενδείξεις βελτίωσης. Βασική προϋπόθεση, 
ωστόσο, είναι η παρέμβαση να ξεκινά σε προσχολικό στάδιο.
Πρόκειται για τα αποτελέσματα της έρευνας Pre-School Autism Communication 
Trial (PACT) που δημοσιεύθηκαν στο περιοδικό The Lancet. Οι ερευνητές των 
Πανεπιστημίων του Μάντσεστερ, του Νιούκαστλ και του King’s College του 
Λονδίνου, με επικεφαλής τον καθηγητή Παιδοψυχιατρικής Τζόναθαν Γκριν, 
μελέτησαν 152 αυτιστικά παιδιά, δύο έως τεσσάρων ετών, μαζί με τους γονείς 
τους, για έξι μήνες. Οι οικογένειες χωρίστηκαν σε δύο ομάδες: η μία ακολούθησε 
τη συμβατική θεραπεία και η άλλη εντατικό πρόγραμμα επικοινωνιακής βελτίωσης.
Οι γονείς της δεύτερης ομάδας κλήθηκαν, συνολικά 12 φορές σε έξι μήνες, να 
παρακολουθήσουν βίντεο με τη σιωπηλή και συχνά αδέξια αλληλεπίδραση που 
προσπαθούσαν να έχουν με τα παιδιά τους. Στη συνέχεια, σε συνεργασία με 
ειδικούς θεραπευτές, εξέτασαν τρόπους για να βελτιώσουν την επικοινωνιακή 
δεξιότητά τους. Ακολούθησε άλλο ένα εξάμηνο με περαιτέρω εκπαίδευση των 
γονιών. Έτσι, με σταδιακά βήματα πέτυχαν τα παιδιά τους να πουν κάποια λόγια, 
πράγμα που θεωρείται σημαντική πρόοδος στην περίπτωση του σοβαρού αυτισμού.
Έξι χρόνια μετά, στις μισές οικογένειες όπου οι γονείς είχαν ακολουθήσει την 
επικοινωνιακή παρέμβαση, το ποσοστό των παιδιών με σοβαρό αυτισμό είχε 
μειωθεί από 55% σε 46%. Αντίθετα, στην πρώτη ομάδα, που είχε ακολουθήσει τη 
συμβατική θεραπεία, το ποσοστό σοβαρού αυτισμού είχε αυξηθεί από 50% σε 63%, 
την ίδια εξαετία.
Αν και παλαιότερα ο αυτισμός νοούνταν ως μια ενιαία πάθηση, σήμερα οι 
διαταραχές που σχετίζονται με τον αυτισμό εμπεριέχουν ένα μεγάλο φάσμα 
καταστάσεων. Πρόκειται για τις “Διάχυτες Αναπτυξιακές Διαταραχές” (ΔΑΔ), που 
είναι νευροψυχιατρικές καταστάσεις οι οποίες εμφανίζουν μεγάλη ποικιλία 
εκφάνσεων και προκύπτουν από διάφορους παράγοντες περιβαλλοντικούς και μη. 
Συνεπώς, ο όρος “αυτισμός” σχετίζεται με διαταραχές, που εκδηλώνονται με 
διάφορες μορφές σε διαφορετικά άτομα, γι’ αυτό και μιλάμε για “φάσμα του 
αυτισμού” ή “αυτιστικό φάσμα”.
Σύμφωνα με επιδημιολογικές έρευνες, περίπου 4 έως 5 άτομα ανά 10.000 έχουν 
κλασικό (ή τυπικό) αυτισμό, και περίπου 20 άτομα ανά 10.000 παρουσιάζουν 
αυτιστικές τάσεις. Πρόσφατες επιδημιολογικές έρευνες, στην Ευρώπη, για τα 
ποσοστά των ατόμων που εμφανίζουν αναπτυξιακές διαταραχές του φάσματος του 
αυτισμού αναφέρουν ότι ανέρχονται σε 58 ανά 10.000 άτομα. Όμως, 
δημοσιευμένες μελέτες στις ΗΠΑ την τελευταία διετία δείχνουν ότι 1 ανά 88 
παιδιά στο γενικό πληθυσμό έχουν διαγνωστεί με αυτισμό.
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